

வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் டாக்டர் . S. ஜெய்சங்கரின் சிங்கப்பூர் குடியரசிற்கான பயணம் (மார்ச் 23-25, 2024)

மார்ச் 25, 2024

வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் (EAM), டாக்டர். S. ஜெய்சங்கர் சிங்கப்பூர், பிலிப்பைன்ஸ் மற்றும் மலேசியா ஆகிய நாடுகளுக்கான தனது பயணத்தின் முதல் கட்டமாக, 2024 மார்ச் 23-25 வரை சிங்கப்பூருக்கு அதிகாரப்பூர்வ பயணத்தை மேற்கொண்டார். EAM தலைமை மற்றும் அமைச்சரவையின் மூத்த அமைச்சர்களுடன் பல இருதரப்பு ஈடுபாடுகளைக் மேற்கொண்டது. அவர் சிங்கப்பூர் பிரதமர் திரு. லீ சியென் லாங்கைச் சந்தித்து துணைப் பிரதமரும் நிதியமைச்சருமான திரு. லாரன்ஸ் வோங்கைச் சந்தித்தார். ஃபின்டெக், டிஜிட்டல் மயமாக்கல், பசுமைப் பொருளாதாரம், திறன் மேம்பாடு மற்றும் உணவுப் பாதுகாப்பு உள்ளிட்ட நமது ஒத்துழைப்பின் அடையாளம் காணப்பட்ட தூண்களில் ஆழமான ஈடுபாட்டை அவர்கள் பரிமாறிக் கொண்டனர். மூத்த அமைச்சரும் தேசிய பாதுகாப்புக்கான ஒருங்கிணைப்பு அமைச்சருமான திரு. தியோ சீ ஹீனையும் EAM சந்தித்தது.

2. பரஸ்பர நலன் சார்ந்த இருதரப்பு, பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பிரச்சினைகள் குறித்து வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் திரு.விவியன் பாலகிருஷ்ணனுடன் EAM விரிவான விவாதங்களை நடத்தியது. வர்த்தகம் மற்றும் தொழில்துறை அமைச்சர் திரு. கான் கிம் யோங் அவர்களுடன் EAM ஆனது வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடு, பசுமை ஆற்றல் மற்றும் உணவுப் பாதுகாப்பு ஆகியவற்றில் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பில் கவனம் செலுத்தியது. நமது இருதரப்பு கூட்டாண்மையை வலுப்படுத்துவது குறித்து கருத்துகளை பரிமாறிக் கொள்வதற்காக உள்துறை அமைச்சர் மற்றும் சட்ட அமைச்சரான திரு. K.சண்முகத்தையும் அவர் சந்தித்தார்.

3. சிங்கப்பூரில் உள்ள INA வில் நேதாஜி சுபாஷ் சந்திரபோஸுக்கு EAM மரியாதை செலுத்தியது. இந்திய சமூகத்தை சேர்ந்தவர்களை சந்தித்து அவர்களுடன் கலந்துரையாடினார். இந்திய சமூக உறுப்பினர்களால் உருவாக்கப்பட்ட 'நேதாஜி சுபாஷ் சந்திர போஸின் சாகா' பற்றிய ஒரு குறுகிய காணொளியையும் அவர் நேரில் பார்த்தார். ISAS (Institute of South Asian Studies) ஏற்பாடு செய்திருந்த நிகழ்வினமும் EAM கலந்து கொண்டது,

அங்கு அவர் சிந்தனையாளர்கள் மற்றும் கொள்கை வகுப்பாளர்களுடன் உரையாடினார்.

4. இந்தியாவுக்கும் சிங்கப்பூருக்கும் இடையிலான மூலோபாய கூட்டாண்மையை மேலும் ஆழப்படுத்துவதற்கும், ஒத்துழைப்பின் பல துறைகளில் முன்னேற்றம் குறித்து ஆய்வு செய்வதற்கும் இந்த பயணம் வாய்ப்பளித்தது. ASEAN அமைப்பில் இந்தியாவின் தற்போதைய நாடு ஒருங்கிணைப்பாளராகவும் உள்ளது மற்றும் 2023 ஆம் ஆண்டில் இந்தியாவின் G20 தலைவராக இருந்தபோது விருந்தினர் நாடாக அழைக்கப்பட்டதற்கும் சிங்கப்பூர் பொறுப்பேற்றுள்ளது.

சிங்கப்பூர்
மார்ச் 25, 2024